Assessore R. CARDIA Sintesi primo anno 2018 – 2019 

Delega: POLITICHE SOCIOEDUCATIVE E SCOLASTICHE

(A integrazione del DUP e consegnato al Sindaco in data 12.08.19)

Scritto in grassetto ciò che è stato realizzato di nuovo

Scritto normale ciò che è stato realizzato in continuità

Scritto in corsivo ciò che è in fase di realizzazione

ABBATTIMENTO TARIFFE NIDI attraverso l’anticipazione delle quote di Risorse Miur (Delibera di Giunta n.5 del 4.01.2019) per un totale 283.802,79 euro (gli anni precedenti era un rimborso a posteriori su richiesta e impediva alle famiglie di usufruire anche dell’abbattimento Inps). Inoltre si è modificato il parametri di calcolo  sull’abbattimento prevedendolo ponderato e non più lineare tale da incidere in modo più significativo sulle fasce medie e medio-basse di reddito.

Altre Risorse Miur sono state destinate per:

- sostegno servizio Scuola d'Infanzia Private per 20.000 euro

- sostegno servizio attività estive (Campi solari) mediante rimborsi pari a 25.000 euro

Partecipazione a Bandi Regionali per l’attivazione di buoni servizio sulla lista di attesa degli Asili Nido e recupero risorse del POR per una cifra pari a circa 250.000 euro che sono rientrati sul bilancio comunale.

Utilizzo di risorse regionali per il sostegno alle famiglie nei servizi scolastici e nei servizi 3-6 anni; in particolare:

per l’a.s. 2018/2019 “BUONI SCUOLA”  per i bambini fascia di età 3-6 anni iscritti alle scuole dell'infanzia paritarie private di Pisa. (fondi della Regione circa 12.000 euro in corso di assegnazione)
Per l’a.s. 2019/2020, è stato già assegnato l'incentivo economico individuale denominato “PACCHETTO SCUOLA”a studenti residenti in Pisa iscritti ad una scuola secondaria di primo o secondo grado, statale, paritaria privata o degli Enti locali, oppure a percorsi di Istruzione e Formazione Professionali (IeFP) presso una scuola secondaria di secondo grado o un'agenzia formativa accreditata, appartenenti a nuclei familiari con indicatore economico equivalente (ISEE) non superiore all’importo fissato dalla Giunta Regionale. Il singolo incentivo varia da un minimo di € 180 ad un massimo di € 300
Recupero dei locali occupati dal PLANETARIO al fine di essere restituiti all'uso scolastico (come richiesto anche da diverso tempo dalla Dirigente dell'IC Fibonacci nell’ottica di razionalizzare l'utilizzo dei beni immobili ad uso scuola

Nell’a.s. 2018/19 si è provveduto a rinnovare interamente gli ARREDI  della scuola dell’infanzia comunale Montessori oltre al normale rinnovo presso altri servizi


E’ in corso uno studio per la modificazione del regolamento dei NIDI.

In via di conclusione la Nuova Gara per l’assegnazione della gestione indiretta di alcuni NIDI Comunali con un aumento dell’offerta al fine di prolungare l’orario, anche nel periodo estivo, e dare un miglior servizio alle famiglie (in essere dall’a.s. 2020/21).

Assunzione del secondo COORDINATORE PEDAGOGICO da 1 Marzo 2019 che garantisce una migliore qualità dei servizi all'infanzia nel Comune di Pisa e la possibilità di effettuare maggiori controlli sul servizio pubblico e su tutti i servizi privati, essendo anche questo compito che deve assolvere il Comune. 

Tutte le ISCRIZIONI ai servizi scolastici (refezione, trasporto, pacchetto scuola, buoni scuola ecc) che richiedono accesso a domanda individuale sono stati dematerializzati e le domande vengono presentate solo ON LINE. L'ufficio ha dato supporto all'utenza con delle aperture straordinarie e la risposta degli utenti è stata positiva.

In previsione per il prossimo a.s. l’istituzione di un BADGE che verrà fornito alle famiglie, collegato con l’applicativo di Sepi, con cui si registrano le presenze e la prenotazione della mensa ciò serve a snellire le pratiche e si introduce una migliore qualità del servizio oltre che far fronte al sistema di Allert per la segnalazione di assenze ingiustificate. 

Riapertura delle LUDOTECHE con ampliamento di giorni e estensione dell’orario di apertura. Se ne è aperta una nuova nel quartiere Piagge presso la Sc Primaria Oberdan. Quest’anno di sperimentazione consente di avviare uno studio per apportare ulteriore modificazione per il prossimo anno 2020/21.

Dall’a.s. 2020/21 gestione diretta delle risorse comunali per il pre-scuola e post-scuola, finora demandate agli istituti comprensivi.

CAMPI SOLARI: riapertura e ampliamento dell’albo gestori delle attività estive. Aumento dell'offerta, in particolare come novità si è attivato il campo solare presso la scuola dell'infanzia Calandrini, nel Centro Storico. I Campi solari sono regolarmente iniziati con la chiusura delle scuole e l'andamento è al momento positivo. I bambini in fascia di età 0-14 ammessi ai voucher  sono circa 590 suddivisi nelle settimane di servizio (due a giugno, tutto luglio, agosto con sospensione nelle due settimane centrali e due di settembre). Di questi circa 60 sono minori disabili ai quali viene riconosciuto dal Comune oltre al voucher anche il servizio di appoggio. Inoltre verrà riconosciuto anche il rimborso MIUR come deliberato dalla giunta.

Servizio di REFEZIONE scolastica: 

Intensificazione dei controlli sui refettori e avvio della ristrutturazione e rinnovo degli arredi (a carico della ditta) che si concluderà entro Dicembre 2019. 

Per l’a.s. 2019/20 istituzione di un percorso di Formazione per i Commissari Mensa, genitori e docenti.

Per l’a.s. 2019/20 nuovo menu, concordato con la Ditta e i genitori, sulla base di un percorso di educazione alimentare svolto durante l’a.s. 2018/19.

Elaborazione di un Opuscolo Informativo sulla refezione come servizio del comune. 


Rapporto con gli ISTITUTI COMPRENSIVI: si è avviato un ciclo di incontri con i dirigenti  per consentire e promuovere la massima collaborazione. In particolar modo rispetto a: modificazione dell’organizzazione delle gite scolastiche; valutazione di utilizzo della normativa sulla Rete d’Ambito; gestione delle procedure per le segnalazioni riguardanti l’edilizia scolastica e di interventi urgenti.
Costituzione di un gruppo di lavoro con referenti di Università di Pisa e Istituto di Ricerca Stella Maris per la partecipazione a un Avviso Pubblico per la selezione di progetti di innovazione sociale – Presidenza del Consiglio di Ministri.

Inserimento nella rete Scolastica di almeno una scuola d’infanzia da Comunale a statale per l’a.s. 2020/21 attraverso lo studio delle proiezioni demografiche, delle iscrizioni alle graduatorie e dei bisogni rilevati nei quartieri di concerto con il Provveditorato, la Provincia e con gli Istituti Comprensivi di competenza.

Costituzione di un fondo di risorse comunali che consenta la realizzazione di eventi e iniziative nell’ambito dell’infanzia avvalendosi della collaborazioni di esperti nel settore e della collaborazione di associazioni.

Costituzione di un Cartellone di Eventi in spazi pubblici della città con la finalità di animazione territoriale.

Definizione, insieme agli uffici dell’SdS – ASL,  di linee da seguire per la nuova gara ESTAR per l’assegnazione del servizio di ASSISTENZA SPECIALISTCA in ogni scuola di ordine e grado (in essere dall’a.s. 2020/21).

Realizzazione sperimentale a partire dall’a.s. 2019/20 dell’integrazione tra trasporto scolastico e trasporto sociale per bambini disabili motori L.104.

Promozione di INIZIATIVE per l’infanzia e all’interno delle scuole durante l’a.s. 2018/19:

- CTT Nord “Pensiero di Natale e per l’a.s. 2019/20 “Amico Bus”.
- DLF Progetto Scuola Ferrovia

- Rete della Musica istituzione di un nuovo Protocollo e nuove adesioni.

- GEOFOR percorsi di educazione ambientale e di riciclo. 

- Partecipazione al Bando “Città che Legge” 2018 del Ministero per i Beni e le attività Culturali.

- Partecipazione all’iniziativa popolare per l’Educazione alla Cittadinanza come materia autonoma nelle scuole (Atto di raccolta firme con decisione del Sindaco n. 76 del 25/07/2018).

- Recupero nei locali della ex biblioteca di importanti volumi della collana I maestri del Colore ed I maestri della scultura donati al Liceo Russoli di Pisa.

- Recupero di libri per l’infanzia donati alla Casa dei bambini e delle bambine di San Rossore e inserimento nella Rete Nati per Leggere.

- Per l’a.s. 2019/2020, con l’assessorato all’ambiente, introduzione nelle scuole del Progetto SCARTY un gioco sulla raccolta differenziata.

- 15 febbraio 2019 organizzazione della giornata dedicata alla celebrazione della nascita di Galileo in collaborazione con l’Ass turismo e ass alla cultura.

- 24 maggio 2019 organizzazione della giornata Giocando con il Giugno Pisano al Giardino Scotto in collaborazione con l’Ass alle tradizioni storiche.

- 31 maggio 2019 organizzazione dell’evento Il delfino pelagos e la plastica malvagia presso la Ludoteca di Calambrone in collaborazione con l’ass all’Ambiente.

Partecipazione a eventi come relatore tecnico:

9 Novembre 2018 Pisa Book Festival presentazione delle pubblicazioni zonali 

15 Dicembre 2018 La settimana del Vincenzo Galilei  - Introduzione alla giornata Tutti ugualmente diversi presso I.C. Galilei Pisa
16 Gennaio2019  “Crescere oggi con i social”  Consiglio Comunale degli Studenti presso I.I.S. “E. Santoni” Pisa
25-27 Gennaio 2019 Bimbi dei Miracoli presso il Palazzo dei Congressi
11-13 Aprile 2019 “Scienza al Dini” per le giornate della divulgazione scientifica presso Liceo Scientifico U. Dini Pisa

12 Aprile 2019 Auditorium Officine Garibaldi, “La strumentalizzazione del minore nel conflitto genitoriale” Pisa

11 Maggio 2019- Auditorium Officine Garibaldi-  Seminario Ricerca e mondo 0-6 si incontrano organizzato da CIP 

11 Maggio 2019- sala consiliare di Vecchiano- Le politiche comunali per la prima infanzia, uno sguardo sui servizi del territorio

SERVIZI EDUCATIVI DELLA ZONA PISANA 

(Comuni di Pisa, Cascina, Calci, S. Giuliano, Vicopisano, Vecchiano)

In qualità di Presidente della conferenza Zonale per l'educazione e istruzione della zona educativa pisana, il personale mi ha riconosciuto:

“la creazione di una maggiore sinergia con il gruppo tecnico del CRED e relativo miglioramento dei percorsi di progettazione e monitoraggio degli interventi rivolti alle scuole e ai servizi educativi. In particolare rispetto a:

- una maggiore attenzione al monitoraggio del gradimento dei servizi d'area erogati con le risorse comunali e regionali ed una verifica in itinere e finale degli stessi, con la possibilità di una riprogettazione costante in corso d'opera.

- Incremento del numero dei servizi d’area e potenziamento degli stessi, come richiesto dalle linee guida regionali, nell'ambito della disabilità e del disagio, con una riduzione dei costi, una ottimizzazione delle risorse, una maggior ricaduta e diffusione degli interventi e un maggior monitoraggio relativo alla qualità dei servizi erogati.

- Attivazione di progetti di intervento e prevenzione del disagio, del bullismo e delle difficoltà di apprendimento scolastico, sulla base dei dati statistici e dei bisogni rilevati.

- Attivazione di collaborazioni con Università ed enti di ricerca (Stella maris) per la realizzazione di progettazioni e una formazione di alto livello.

- Sviluppo di percorsi formativi per il personale dei servizi educativi, a garanzia e supporto della Qualità erogata dai servizi, in particolare sul segmento 0-6 anni attraverso il potenziamento del lavoro di équipe, sulla base dei bisogni espressi; si è progettata una formazione sull'osservazione nei contesti educativi, sull'educazione all'aria aperta, sulla rilevazione e promozione della qualità e sull'individuazione precoce dei disturbi pervasivi dello sviluppo.

- Potenziamento della vigilanza sui servizi educativi per la prima infanzia, con l'attivazione della Commissione Multiprofessionale zonale”.

Promozione della realizzazione di un Albo dei Formatori a evidenza pubblica per la conduzione dei percorsi formativi zonali.

Bandi pubblici o manifestazioni di interesse per l’assegnazione di Interventi nell’ambito dei finanziamenti PEZ mentre prima avveniva per assegnazione diretta.

Introduzione di una turnazione sul Comune capofila con assegnazione al Comune di Cascina.

Nell’ambito dei finanziamenti PEZ per l’a.s. 2018/19 sono state introdotte novità in merito a:

- Area Bullismo attivazione del Progetto Dobredog.

- Ambito DSA uno percorso di Prevenzione Visiva attraverso lo Screening per l’occhio pigro in collaborazione con la Clinica Oculistica universitaria e, in caso di bisogno, la gratuità delle successive visite e dei necessari supporti oculistici. 

- E’ stata favorita la messa in rete e l’integrazione tra le attività dello Sportello di ascolto scolastico e altri servizi attivi nel territorio della zona educativa (Centro Arianna, Servizi Sociali, Consultorio Adolescenti, UFSMIA).
- Sono state promosse ulteriori sinergie fra le attività educative della Conferenza Zonale e le attività socio-assistenziali della Sds Pisana
- Percorso di orientamento scolastico per le scuole secondarie di primo grado.

Nell’ambito dei finanziamenti PEZ Per l’a.s. 2019/20 verranno introdotte ulteriori novità:

Apertura anche al Profit per la partecipazione ai Bandi.

Promozione della partecipazione ai percorsi formativi zonali 0 – 6 da parte delle insegnanti delle Scuole d’infanzia comunali e dei Nidi Comunali.

Introduzione nell’ambito 0 – 3, in collaborazione con la Stella Maris, di un percorso di formazione per le educatrici sulla osservazione del comportamento del bambino e sia nel segmento 0 – 3 che nel successivo segmento 3 – 6 approfondimenti orientati alla prevenzione dei disturbo dello spettro artistico, in collaborazione con l’ass il Giardino delle Mamme e la Società italiana di Pediatria.

Gestione diretta di Fondi Comunali, prima demandati agli istituti comprensivi, nell’ambito degli interventi sul disagio e la disabilità (40.000 euro).

PUBBLICAZIONI (Introduzione e commenti)

- Laboratorio di Ascolto 

- Costruire relazioni per una comunità che educa

- Tuscan Approach - Misurare per costruire: un’idea di Qualità condivisa

Delega: DISABILITA’

Conferma nomina del Garante dei diritti della persona disabile.

3 Dicembre Realizzazione, nell’atrio del Comune, di una manifestazione per l’aggregazione delle associazioni sulla disabilità per la ricorrenza della giornata mondiale della persona disabile.

Sviluppo nell’ambito di “sport e disabilità” attraverso la partecipazione all’organizzazione di eventi e manifestazioni:

21/24 Marzo Presidente del comitato organizzatore della Coppa del mondo di scherma Paralimpica con il contributo di SdS. 

17/19 Maggio allestimento stand e dimostrazioni di sport inclusivi in occasione della presenza del Wefly Team al Pisa Air Show con il contributo di SdS.

8/9 Giugno torneo Nazionale di Baskin del “Giugno Pisano” con il contributo di Farmacie Comunali.

Realizzazione di un percorso formativo sul tema della disabilità culminato con un  concorso di idee “La forza è dentro di te” presso il Liceo Russoli di Pisa e Pesenti di Cascina.

Collaborazione con CTT Nord e l’assessorato all’urbanistica per il monitoraggio relativo all'accessibilità delle fermate di autobus a Pisa e sul litorale

Definizione di un nuovo accordo di collaborazione tra gli Enti del settore per la realizzazione di una rete di attività sociali, riabilitative e di diffusione dell’attività motoria e sportiva adattata per persone con disabilità , anziane nella zona pisana

Bando rivolto a associazioni sulla disabilità per la presentazione di un progetto che preveda la costituzione di una compagnia teatrale inclusiva (con il contributo di Farmacie comunali).

Costituzione di un fondo di risorse comunali che consenta la realizzazione di eventi e iniziative nell’ambito della disabilità avvalendosi della collaborazioni di esperti del settore e incentivi la collaborazione tra associazioni.

Allestimento presso il giardinetto S. Freud di una panchina inclusiva donata dall’Ass. Vai Oltre”.

Partecipazione a eventi o convegni come relatore tecnico:

1 Ottobre 2018 Sport and anatomy  Officine Garibaldi organizzato da Universita' di Pisa.

29 Novembre 2018 ABILITY PLAYERS Il valore inclusivo dello sport Officine Garibaldi.
20 Dicembre  2018 Ass. Alba introduzione alla Giornata Nazionale della Salute Mentale
Delega: DIRITTO ALLO STUDIO UNIVERSITARIO E PRESENZA NEL CUT

Riattivazione e modificazione del protocollo CUT con allargamento degli enti coinvolti a Università Sant’Anna e Scuola Normale Superiore.

Convenzione con il Dipartimento di Fisica con delibera n.89 del 2019 finalizzato al collocamento del PLANETARIO COMUNALE, previo riparazione del medesimo, presso la “Cittadella Galileiana” che già ospita la Ludoteca Scientifica, al fine di farlo diventare elemento centrale di un nuovo Padiglione divulgativo e didattico dedicato all’astronomia.

Convenzione con il Dipartimento di Informatica Umanistica per l’avvio di un progetto Formativo per le attività di tirocinio curriculare volto alla creazione di mappe interattive per i servizi educativi.

Progettazione di convenzione per l’a.a. 2020/21 con l’Università di Pisa per l’attivazione di tirocini curriculari nell’ambito del corso di Laurea in Scienze della Formazione Primaria all’interno dei servizi educativi pisani.

Collaborazione con il Sistema Bibliotecario d’Ateneo per la progettazione di allestimento di una mostra di libri rari nelle scuole e in luoghi significativi della città.

Partecipazione a eventi o convegni in ambito universitario come relatore tecnico:

12 Ottobre 2018 Internet Festival organizzato da Scuola Normale Superiore e Regione Toscana- Toscana Digitale, idee obiettivi e azioni per l’agenda digitale toscana 

6 Febbraio 2019 Palazzo dei Congressi Pisa “Salone dello Studente” organizzato da Campus Orienta 

3 Luglio 2019’Aula Magna del Polo Fibonacci "Focus Didattica. Esperienze e progetti dell’Università di Pisa” organizzato da Università di Pisa 

Assessore Rosanna Cardia

NOTE per proposte DUP 2020 – 22

Inviata per mail il 13.07.2019

Per Missione 4 

Inserire:

· inserimento nella programmazione della rete scolastica del passaggio delle scuole dell’infanzia Comunali  a una gestione statale.

· realizzazione di attività educative, per la Scuola d’infanzia e/o la scuola primaria, finalizzate ad un ampliamento dell'orario scolastico in entrata ed in uscita per agevolare le famiglie, compatibilmente con le disponibilità di bilancio. (qui c’è qualcosa di simile al punto 10 – Ludoteche, pre e post scuola).
· Effettuare una maggiore pubbilicizzazione e diffusione delle iniziative in ambito educativo (ludoteche, campi solari, servizi)

· Intercettare e partecipare a Bandi e Finanziamenti Regionali, Ministeriali o altro.

· Modificazione dell’organizzazione delle gite scolastiche affinché abbiano più evidenza gli eventi promossi dall’amm. Comunale e incentivare maggiore collaborazione con l’università e le associazioni del territorio.

· Promuovere eventi di educazione territoriale, di concerto con associazioni e terzo settore, profit e no profit, rivolte alla terza infanzia e alle famiglie, compatibilmente con le risorse di bilancio.

Missione 12 Disabilità

· La 14: abbattimento delle barriere nei lughi pubblici (se ne occupa ass Dringoli e Latrofa e fa capo al tavolo dell’accessibilità di cui non faccio parte).

· Togliere la 15: agevolazioni o incentivi per agevolare l’accessibilità dei disabili.

· Togliere la 19 inserimento occupazionale disabili

· Togliere la 20 abitare indipendente.

· Non compare “Promozione di strategie e iniziative per favorire lo sviluppo e la realizzazione di manifestazioni sportive integrate o dedicate alla disabilità”. (?)

· Non compare “Analisi del servizio di assistenza scolastica specialistica  e Valutazione della possibilità di ottimizzare gli interventi”. (?)

Aggiungere:

· incentivare e promuovere iniziative volte allo sviluppo dell’autonomia e della socializzazione delle persone disabili con particolare attenzione per la fascia di età dall’adolescenza all’età adulta.

· Promuovere eventi in ambito scolastico orientati a una maggiore inclusione degli alunni disabili.

· Supportare le associazioni del settore nella partecipazione a Bandi e Finanziamenti Regionali, Ministeriali o altro
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